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教学实践 

小学数学中三角模型的建立与运用 
◆孙  勇  郑  静 

（仪陇县立山镇小学校） 

 
在《义务教育数学课程标准》中提到一个核心概念，就是模

型思想。《课标》中所说的模型，强调模型的现实性，是用数学
的语言讲述现实世界中的故事；强调在建立模型的过程中，让学
生感悟如何用数学的语言和方法描述或者解决一类现实生活中
的问题。模型是能够解决一类具有实际背景问题的数学方法。 

在小学数学中，任何复杂的数学问题，都是由两个或多个简
单的数量关系构成的。而任何一个简单的数量关系都由三个相关
联的量组成，这三个相关联的量，它们之间有着一定逻辑关系。
这种数量关系，我们就可以用一个三角形来反映，用三角形反映
出来的数量关系可以让学生能直观、准确地认识和理解数量关系
之间的内在联系和变化规律，并运用于实际学习中。而这个表示
数量关系的三角形一但在学生的大脑里形成思维模型，对解决数
学问题就会思路清晰、速度快捷、结果准确。 

通过我们在小学一线多年的实验与观察，思考与实践，总结
与验证，从而得出了一套简单完整易学的教学法——“巧用三角
模形，解决数学问题”。在该教学方法中，我们将小学数学中一
般数量关系、运算定律、计算公式、变化规律等都放在一个简单
的三角模型中表述出来，从而加快、加深学生对数量关系、计算
公式、运算定律、变化规律的认识、理解和运用，特别是解决数
学问题中的数量关系的分析，解题方案的确定更是一目了然、方
便准确。让我们的教学事办功倍，且效果显著。现将“巧用三角
模形，解决数学问题”的基本应用原理总结如下： 

一、三角模型的认识 
在小学一年级数学《数的初步认识》教学中，我们把自然数

进行分解与组成，以方便后面的加减法的计算，这种数的分解和
组成，就可以构建一个三角模型。如:把 8 分解成 5 和（）（如图
1 所示）。把 6 和 3 合并成一个数是（）(如图 2 所示）。 

 
 
 
 
 
用（8、5、3）这组数中的三个数写出不同两道加法和不同

的两道减法。学生通过摆小棒、数数等方法写出了四个不同的算
式。3+5=8，5+3=8，8-5=3，8-3=5。这三个数之间到底有什么
内在关系呢？学生就很难说清楚。如果让学生把这三个数写在一
个三角形上（如图 1），就容易看清它们之间的内在联系了。两
底角上的数之和等于顶角上的数，顶角上的数减去一个底角上的
数等于另一底角上的数。 

以上算式中的三个数是围绕三角形三个角上的数变化而来
的，这样学生就容易理解这三个数的变化规律和内在联系了。学
生通过三角模型，不仅可以轻易地写出不同的加减算式，并且也
发现了加减互逆的关系。 

我们把几个数的运算、计算规律或等量关系，用三角形的形
式表示出来，并让学生在头脑里形成一种固定的模式，我们将它
称作为三角模型。 

二、三角模型的建立 
为了在学生头脑中建起这种三角模型，方便以后的学习和运

用，我们约定把三角形的顶角上标著固定的数量，如：（和或被
减数；积或除数）（如：图 3、图 4、图 5、图 6），三角形两底角
上写上相对应的其它两个量。 

 
 
 
 
 
 
 
 
学生学会了建立并运用这种三角模型，为今后的学习带来了

极大的方便。对归纳、总结所学的知识，以及知识间的各种联系
及内在规律的认识极为有帮助。也为我们解决问题带来了方便，

使我们看待问题会更直观，更容易发现其中的变化规律，也便于
理解和记忆 

三、三角模型在小学数学中的运用 
现就对三角模型在小学数学教学中怎样解决一些教学难点

和教学中的一些瓶颈问题作一简要概述 
1、小学数学关于比多比少的一些实际问题。 
很多低年级的小朋友总是把比多比少的问题弄不明白，总喜

欢把比谁多的题用加法，比少的题用减法。对这类问题，如果学
生弄清了比较量和被比较量的大小，按规律把各种数量准确地表
示在三角模型上，就能正确地找到求未知数量的方法，并准确地
求出这个数量。 

如:小王今年身高 105 厘米，比小军高 5 厘米，小军身高多
少厘米？ 

 
 
 
 
 
 
小王比小军高，所以小王高，小军矮。根据三角模型的约定，

应该把小王的身高写在三角模型的上顶角上，则把小军的身高写
在底角左边，高 5 厘米写在三角形底角的右角上。从上到下逆时
针方何把题目各量标在三角形的三个角上。（即上顶角、左下角、
右下角）在三角模型上依次标上数后，根据三角模型的加减关系
的计算规律，求小军的身高，写在三角模型的左下角，所以求左
下角的数用减法计算，（如图 7 所示）。（求三角模型上顶角的数
用加法，求三角模型下底角上的任意一个数都用减法）即 105 一
5＝100（厘米） 

如果将上题改为：小王今年身高 105 厘米，比小军的身高矮
5 厘米，求小军的身高？则小军身高应比小王身高高，所以三角
模型上的数量应发生变化，即小军的身高应写在三角模型的顶角
上，小王身高和矮的 5 厘米依次写在左下角和右下角上，顺时针
方向写出各个数量，（如图 8 所示）。求三角模型顶角上的数，用
加法计算：105+5＝110（厘米）。 

在给三角形标数量时，“多几”或“少几”的数写在三角形
的右下角，其他的量按“多”反时针方向，“少”顺时针方向地
把数量写在三角模型上，求三角形上顶角的数用加减，求底角上
的数用减法计算。这样学生在求比多比少的问题吋，只要能找到
谁多谁少，就能正确地求出这三个量中的任何一个未知量了。 

2、用三角模型解决乘除法应用题的一些问题 
例如:有 m 千克花生榨了 n 千克花生油，请问（1）每千克花

生能榨多少千克花生油？（2）榨一千克花生油需要多少千克花
生？学生解决这类问题时，总是分不清谁做被除数、谁做除数，
列式时总是弄错。如果我们用三角模型来分析这类问题就会清楚
多了。首先我们要看所求的问题（1）是求每千克花生能榨多少
千克花生油？我们把这个问题用这种形式写出来：“（？）千克花
生油/千克花生”，根据三角模型的特点，我们把这个表示一份的
数“（？）千克花生油/千克花生”写在三角形的左下角，根据每
份数的书写格式就知道，应该是油的重量除以花生的重量。所以
油的重量是总量，写在三角模型的顶角上，花生的重量是表示份
数的多少，写在三角模型的右下角上。(如图 9 示）。 

 
 
 
 
 
这是乘除关系，所以求每一份的量用（总量÷份数＝每一份

的量）因此式子是：花生油 n 千克÷花生 m 千克，即（n÷m）。 
（2）每千克花生油需要多少千克花生？这个每份数应该写

成:“（？）千克花生/千克花生油”(如图 10 所示）。根据每份数
的书写格式就知道：应该是花生的重量除以油的重量。所以，三
角模型的顶角上就应是花生的重量，三角模型的右下角应写份数
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〔图 10〕 
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→花生油的重量。根据问题求每千克花生油需要多少千克花生，
应由顶角上的花生重量除以花生油的重量。即为（m÷n）。由于
问题的不同，总量和份数也发生了变化，学生对这样的问题总是
易把总量和份数混淆，通过三角模型，就能让学生正确区分总量
与份数，从而找到正确的解题方法。 

由于个别学生记忆差，理解问题的能力有限，如果我们将众
多的公式用一个三角模型来表述，这样可以减少学生的记忆内
容，提高学生的理解能力，从而提高学习效果。如我们把解决问
题的众多公式如：速度×时间＝路程、单价×数量＝总价、工作
效率×工作时间＝工作总量、单产量×数量＝总产量…（如图
11、图 12、图 13、图 14） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
在这里，速度、单价、工作效率、单产量都表示总量中的 1

份，我们叫它是每份数。而时间、数量都表示每份数的多少，我
们叫它为份数。结果都为总量。在三角模型（图 15）上。这样
表示每份数都用/的形式写一出来，分数线的上面分子的单位与
总量的单位一致，分数线下面分母单位与份数的单位一致。这样
就可以在三角模型上找出各部分的关系，而不用记太多的公式，
还可避免题中单位不一致，造成的解题错误。 

 
 
 
 
 
3、用三角模型解决小数乘除法中的小数点变化规律 
小数乘除法中，小数点变化的规律学生很难掌握，特别是三

个数的小数点都有变化，学生就更摸不着头脑。比如根据 936÷
36＝26（如图 15）在下面的括号中填上适当的数： 

936÷36＝26    ①9.36÷3.6＝（）②93.6÷（）＝260 
 
 
 
 
 
 

如图 16、17 所示,我们做第 1 题时，根据图 16 所示，三角
模型上的三个数都是整数。而题①中的被除数和除数都是小数，
且小数位数不同。因此我们看被除数从 936 变成 9.36，缩小了
100 倍，而除数 36 变成 3.6，只缩小了 10 倍。因此商也应缩小
10 倍。（即：三角形顶角上的数扩大或缩小的倍数与两底角上的
数扩大或缩小的倍数之积相等）。再看题②：被除数从 936 变成
93.6，缩小了 10 倍，而商由原来的 26 变成了 260，扩大了 10 倍，
除数会怎么变化呢？根据积商变化规律——三角形顶角上的数
扩大或缩小的倍数与两底角上的数扩大或缩小的倍数之积相等。
三角形顶角上的数缩小了 10 倍，商扩大了 10 倍，因此除数应缩
小 100 倍，所以应是(0.36). 

4、用三角模型解方程 
在数学教学解方程时，有许多种解方程的方法，如：利用等

式的性质；利用加减乘除的等量关系等。用等式的性质解方程时，
在遇到未知数是减数或除数时，解决起来就比较麻烦，要先将减
数转换成加数，除数转换成因数再来解，学生还易出错，而利用
等量关系式解方程时，学生要记住一系列的等量关系式，有个别
学生记忆差，总把等量关系式用错，造成解方程错误。因此，利
用三角模型来解方程，就显得简单方便。 

根据三角模型的约定，我们把和、积、被减数、被除数定位
在三角形的顶角上，其它对应的数量定位在三角形的两底角上，
利用加减互逆、乘除互逆的特点来求解方程。 

如：解方程①35-X1=16    ②42÷X2=7    ③56+3X3=80。 
 
 
 
 
 
 
根据三角模型的约定，把方程的各个数量写在三角形的相对

应的位置,根据加减互逆的特点：X1 是减数，属于加减关系，所
以 X1=35-16，X1=19；X2 是除数，属于乘除关系，所以 X2=42÷7，
X2=6；把 3X3 看作一个整体，即为加数，属于加减关系，所以
3X3=80-56，3X3=24，X3=24÷3，X3=8。根据互逆的特点，解加
减关系的方程时，求三角形顶角上的数时用加法计算、求三角形
底角上的数时用减法计算、解乘除关系的方程时，求三角形顶角
上的数用乘法计算，求三角形两底角上的数时，用除法计算。这
样，学生就能更快、更准确地求出方程的解。 

以上几个例子只是我们在教学中的部分实例，“巧用三角模
形，解决数学问题”是我们在教学中多年的探索、实践总结出来
的一套简单实用的帮助学生学习数学的方法，经过实践，教学效
果显著。 
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